



60多名“老家人”来送“金点子”

# 金乡这场“科技赋能”大会充满亲情

记者 康岩 陈丹

风筝无论飞得多高、飞多远，总有一条线，拽着它找到自己的起点。从意气风发的少年，或到沉稳持重的中年，或到老骥伏枥的鹤发，一批又一批金乡人怀揣梦想，外出打拼。他们在千里之外站稳脚，拼下一片天地，但仍然割舍不下那份家乡情。

科技赋能发展、创新引领未来。4月7日，金乡高质量发展之“科技赋能”大会在山东金乡举行，带着一份深深的家乡情结，来自中国科学院、清华大学等60多名金乡籍专家学者齐聚家乡，结合金乡产业发展需求，为金乡科技创新赋能。

“融资不如融情，融技术，让有家乡情结的有识之士，汗撒家乡未来的大建设。”金乡县委书记郑士民说，在经济结构大转型之际，在百年未有之大变局之时，金乡希望通过这样一场富有亲情的科技大会，广泛荟聚金乡籍在外人才，凝聚共识、集聚智慧，为金乡高质量发展招才引智，开辟新赛道、塑造新优势。

## 家乡亦有诗和梦想

春日传乡音，清风迎客来。4月7日，60多名来自中国科学院、清华大学等高校及科研机构的金乡籍专家学者齐聚家乡，操着浓浓乡音共话发展，为家乡送智慧、送资源、送成果。

“成功并非只在远方，家乡亦有诗和梦想。真诚希望各位专家、各位老乡，常回家看看，走走儿时的小路，尝尝熟悉的味道，讲讲过往的故事，数数家乡的变化，并充分利用广博的人脉资源，为金乡发展牵线搭桥，多把创新事业布局到金乡，把研究成果转化到金乡，把优秀人才引荐到金乡，为金乡高质量发展建言献策、添砖加瓦。”郑士民在会上与大家共说家乡话，发出最真挚的邀请。

会上，举办了中国检验检测学会“检验检测科普万里行(金乡站)”启动仪式，中国科学院首席科学家胡晓惠发布“先进制造业分布式科技服务技术集成研发与示范”科研成果，来自金乡的中小學生与院士热情互动，市县领导为金乡“顾问之家”揭牌，朝气蓬勃的中学学生宣读了“我为家乡当顾问”倡议书，专家学者还和企业签订了“技术成果转化合作协议”。

“金乡是个人杰地灵、人才辈出的宝地。今天我们载誉归来，衣锦还乡，但是我们不能忘记，我们的博士帽，我们的学士头衔是家乡的水浇灌的，水有源，树有根，我们不能忘记家乡的恩情，我们要报效桑梓。让我们用自己的知识、才能、

科技和资金，反哺家乡，支援家乡发展，使金乡成为最美的金乡，使金乡成为真正的金子之乡。”国务院原参事袁伦渠深情表达了浓厚的家乡情怀。

“故乡是每一位在外游子浓浓的牵挂，回报和服务家乡的发展是我们游子义不容辞的责任。”清华大学医学院副院长李海涛建议，金乡县通过推进项目建设，布局建设创新平台，大力提升源头创新能力；高标准规划和建设融合创新中心，引进重要特色平台和服务载体，引入国际科技信息服务平台、世界领先水平的应用研究育苗平台、技术转移与成果转化平台；面向产业需求，提供概念验证、创业孵化、成果转化、金融赋能等优

质服务；加强与国内一流高校的紧密合作，聚焦关键技术共建联合实验室，推进产学研深度融合，建设科技智库，积极推动国家级技术创新中心落户金乡。

“通过这次活动可以让我们金乡籍的在外专家和当地企业实现完美互动，达到助力本地企业提升技术水平，提高市场竞争力的目的。目前，我们团队已经和鲁特电工、金狮汽配等金乡知名企业进行了初步互动，下一步，将把我们团队的一些科研成果和家乡企业进行深入对接，开展更深层次的合作，为金乡高质量发展贡献一份力量。”重庆大学微电子与通信工程学院教授、博士生导师李明玉满怀深情地说。



## 两张清单，让需求与服务精准匹配

“产业的发展，最终要依靠技术和人才，有了好的技术，也就有好的产品和好的产业，我们希望借这次机会，向在外奋斗的‘老乡专家’寻求帮助，共同助力家乡的高质量发展。”金乡县委书记郑士民说。

值得注意的是，本次大会发布了“两张清单”：一张是来自金乡园区和企业提供的数十份技术需求清单，记录了企业的产业发展情况、主要产品和遇到的主要技术难题，每份需求下面都留有联系人和联系方式；另一张则是“老乡专家”对家乡倾注深情的服务清单，列出专家们的科研成果和擅长领域。当天，共有30余项由“老乡专家”带来的技术与当地企业需求匹配，赋能企业高质量发展。

山东康富森生物科技有限公司是一家致力于健康事业的高科技民营企业，他们提出的技术需求是，需要具有功效性功能大蒜深加工食品的研发技术。该企业负责人田云峰表示，世界大蒜看中国，中国大蒜看金乡，他们希望能从“老乡专家”这里汲取一项新技术，助力他们生产出一款延长大蒜产业链的爆款产品，不断提升当地

农产品的附加值。康富森生物科技的需求，恰巧与清华大学医学院副院长李海涛的想法不谋而合，他建议，研究大蒜是否可以提高人体的免疫力，是否在癌症的治疗中起到作用等等这些问题。“借助我们的天然优势，提升金乡科技创新的广度和深度，丰富产学研的领域，为科技赋能注入新的动力和活力。”

重庆大学微电子与通信工程学院教授、博士生导师李明玉说，这次大会可以让外地的金乡专家与本地企业实现完美的互动，助力本地企业提升技术水平，提高市场竞争力。“我们团队已和当地的鲁特电工、金狮汽配进行了互动，下一步我们将更深层次地进行沟通和合作，为金乡高质量发展注入新的活力。”

“大家经过沟通和碰撞，两天内匹配项目就达到了30多项，这里面有化工类的，也有食品类的，一个问题的解决，可能就会带动一个产品的崛起。”郑士民坦言，开会不是目的，关键要取得成效，真正解决问题，切实破解企业发展的瓶颈，给企业的高质量发展增添动能。

## 企业发展“云问诊”，老乡专家“开良方”

当天下午，云直播“专家顾问企业行座谈会”活动按时举行。来自高校、研究院的40多位金乡籍学者，在大会现场与对当地企业现场连线，进行“云问诊”，为企业发展建言献策，注入源源动力。

活动首先对新材料产业园区、食品产业园区、高端装备产业园区、商贸物流园区等四个园区及重点项目进行了推介，随着“一区四园”发展格局的加快构建，相关主导产业正强势崛起。其中，新材料产业园连续9年跻身全国同类园区20强，食品产业园被评为中国特色食品产业聚集区。家乡的蓬勃迅速发展，无不令“老乡专家”们欣喜振奋。

随后，来自金乡新材料产业园区的两家化工企业，从切身发展角度出发，向老专家们线上求助。“我们是一家甲苯类生产型企业，请问专家如何更好节能？”来自金乡新材料产业园的一家化工企业表达了困惑。“这是我研究的方向，我来解答。”西安交通大学化工学院教授、博士生导师刘桂莲说，首先可以通过精细化管理，避免跑冒滴漏现象；其次可以通过操作优化、全流程优化等环节，做好各环节的精细传导；另外，还可以引进绿色节能设备，进一步做好节能。

当然，老乡间的帮助不仅停留在建议，更会付诸行动。刘桂莲说：“会后，我们可以加强联系，并到现当地实地考察，从而制定更合理的方案。”

另一家化工企业则在硫酸固处理方面，征求专家们的意见。青岛科技大学化学与分子工程学院教授、博士生导师高洪涛，专注无机化学、分析化学等研究方向，他毫不犹豫地接过了这个话题。“我们可以把企业现有硫酸样品带回学校，到实验室进一步试验、分析，以找到适宜企业的固化方法。”同时，他表示，相较于硫酸固化，精制硫酸镁拥有更多优势，建议企业关注该种生产方法。

随后，40多位专家老乡们，从切身专业角度出发，因地制宜地为金乡发展建言献策，添砖加瓦。“我们应该做大蒜特色产业的同时，开拓大健康食品产业。”“电子信息技术在将来经济发展中，将起到关键作用，如有需要，我愿出力。”“大气环保是我们学校特色专业，我们愿与咱们当地化工企业进行合作。”……

朴实、亲切、毫不保留的交流，架起了当地企业、金乡籍在外专家学者、县委县政府等多部门沟通的桥梁，畅通了相互交流的渠道。

## 挺起身子当“保安”，俯下身子当“保姆”

“作为老家人，我们将不断推动各项产业经济持续壮大，提升生态环境和城乡一体化建设水平，更好地推进民生和各项社会事业发展。”郑士民表示，金乡将进一步强化“抓人才就是抓发展，强人才就是强实力，赢人才就是赢未来”的导向，“随叫随到、服务周到、说到做到”，为来金人才提供平台、提供政策、提供机遇、提供礼遇，挺起身子当“保安”，俯下身子当“保姆”，让大才放心干事业，放手赢未来。

近年来，金乡坚持把人才作为高质量发展的强大“引擎”，实施“十百千万”人才引进计划，制定出台“蒜都人才十条措施”，创新打造了蒜小宝系列驿站，“南才北引周转仓”“青年人蓄水池”，在北京创建鲁南首家“人才飞地孵化中心”，组建北京-金乡博士联盟，全县国家高新技术企业达到80家，入库科技型中小企业109家，建设省级以上创新平台43家，

与中科院、中国农科院、清华大学、北京化工大学、北京工业大学、航天二院等60余家高校院所建立战略合作关系，先后转化科研成果70余项。

同时，金乡持续做优“人才之家”“温馨港湾”，更大力度识英才、聚英才、用英才，为广大人才提供最周到的服务、最优惠的政策和最优良的环境。畅通“金才回乡”渠道，梳理金乡籍在外人才信息，建立“一录、一库、一书”联系联络机制，开展常态化对接交流活动，加大在重点城市布局“蒜小宝”驿站、博士联盟工作站、返乡创业服务站力度，畅通在外专家人才回引通道；完善好在外人才沟通联络机制，借助联谊会、座谈会、推介会等渠道，向在外优秀人才发布金乡人才新政、家乡发展成就和人才技术需求等信息，并积极邀请相关方面人才参加全县各项招商、交流等活动，加强信任关系建立，进一步促进人才回流。



## “我为家乡当顾问”

“我们用心用情打造‘顾问之家’，旨在搭建一个聚力、聚智、聚力的平台，架起一座沟通开放的桥梁，让更多高层次人才离金乡企业更近一些，助力金乡本地企业发展得更强劲一些，同时也为我们畅叙乡情、加强联系、搞好服务提供一个机遇。”郑士民由衷地说。

树高千尺不忘根，水流万里总思源。“金乡顾问”们也发出了回报家乡的“最强音”，发布了一份充满亲情的倡议书，召唤有识之士入住金乡“顾问之家”。

家乡的发展迎来千载难逢的发展机遇，亟需在外乡贤化思乡情为助乡行，聚小力成大力，以实际行动回馈桑梓、报效家乡。

“金乡顾问”们倡议：我们要当好“先行者”，饱含对家乡的深情，想家乡所想，谋家乡所谋，积极投身家乡建设大潮之中，把论文写在金乡大地上。我们要当好“引路人”，动员导师、各研究领域专家教授加强与家乡的产学研合作，引荐更多高层次人才、外地客商来金投资创业，把好项目、好技术带回家乡，帮助家乡兴产兴业。我们要当好“智

囊团”，充分发挥专业优势，积极参与策划、组织开展“双招双引”活动，为家乡发展建言献策，提供更多可参考、可借鉴的先进经验。我们要当好“代言人”，把家乡的产业、资源、政策和环境宣传推介出去，展示家乡开放包容、热情好客、文明和谐的良好形象。

“一日金乡人，一生金乡情。我们坚信，涓流共汇，足以涌成江河；绵力齐聚，定能众志成城。让我们携手同心，砥砺前行，共享机遇，共筑梦想，为家乡高质量发展添砖加瓦，共创金乡更加美好的明天！”金乡“顾问之家”吹响了“金才回乡”的“集结号”。

人才、科技、教育是县域经济发展的关键性、基础性支撑，本次高质量发展之“科技赋能”大会，创新地将三者融合贯通，搭建出“老乡专家”们与家乡沟通的新平台。“散是满天星，聚是一团火”，在外的金乡籍专家学者们众人拾柴，势必点燃金乡高质量发展的燎原之势，在建设新时代社会主义现代化强国、奋力谱写美丽富饶幸福金乡新篇章上迈出新步伐，取得新成效、展现新气象。

